

# 兵团推进司法所规范化建设提升基层依法治理水平 “小窗口”释放司法为民“大能量”

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 史进)“多亏了团场司法所帮我回拖欠的工资,让我可以安心回家过年,真的很感谢他们。”近日,在三师五十一团务工的许某感慨地说道。今年以来,五十一团司法所维护职工群众合法权益、化解矛盾纠纷、服务经济社会发展等方面充分发挥作用,矛盾纠纷化解率达99%。

各团场党委持续保障、共同推进司法所建设,采取完善软硬件设施、健全组织机构、优化职能定位、加强队伍建设等措施,对全兵团107个司法所进行“升级”,推行“窗口式”办公模式,充分发挥基层司法行政“小窗口”维护社会稳定“大格局”的重要作用。截至目前,兵团已有54个司法所被评为“一级司法所”,5名司法所所长被评为“全国模范人民调解员”。

在稳步推进司法所规范化建设的同时,兵团还将司法所作为公共法律服务向基层延伸的阵地,有机整合法律援助、公证、司法鉴定等服务指引功能,依托司法所设立190个公共法律服务工作站,为职工群众提供免费、优质、多样的法律服务。

四师六十二团司法所发挥毗邻霍尔果斯口岸的优势,印制多语种版本的《法律指南》《交通安全手册》等普法资料,积极为商户提供法律支持;五师八十三团司法所将“五老”人员、致富能手、退伍军人等作为培养对象,培养“法律明白人”149名,有力推动基层治理提级升级。

# 兵团党委整治形式主义为基层减负专项工作机制2024年第4次会议提出 健全为基层减负长效机制

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 张美玲)12月30日,兵团党委整治形式主义为基层减负专项工作机制2024年第4次会议召开,学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于整治形式主义为基层减负重要指示精神,通报整治形式主义为基层减负典型问题,研究部署下一步工作。兵团党委常委、副司令员、秘书长李旭出席会议并讲话。

会议指出,整治形式主义为基层减负,是以习近平总书记为核心的党中央的重大政治任务。兵团各级党委各部门要在学习贯彻上下功夫,强化使命担当,坚定坚决推动党中央决策部署和兵团党委部署要求落地见效。健全为基层减负长效机制,加强全链条防治形式主义、官僚主义制度建设,完善制度规范,强化制度执行,提高为基层放权赋能的科学性、精准性。

## 今日观点

习近平总书记指出:“要坚持司法为民,改进司法工作作风,通过热情服务,切实解决好老百姓打官司难问题。”近年来,司法行政机关坚持以人民为中心的发展思想,采取多项措施贯彻落实法律援助法,为人民群众提供优质、便捷、高效的法律援助服务。从深入开展“乡村振兴法治同行”活动、“春暖农民工”服务行动等,到刑事案件律师辩护全覆盖,法律援助

## 让法治阳光温暖更多人

助覆盖面不断扩大;从各地将法律援助工作纳入基本公共服务体系,到全国法律援助经费总投入不断提升,援助工作保障不断增强;从依托乡镇(街道)司法所等设立法律援助工作站,到整合法律服务网与司法行政APP、微信小程序功能,群众获得援助更加便捷……法律援助有力有效维护了人民群众的合法权益。

等部门高度重视对法律援助工作的建章立制,以形成常态长效机制。制定法律援助法,以国家立法的形式扩大了法律援助范围,专章规范了法律援助的程序和实体;有关部门印发《法律援助志愿者管理办法》,制定修订了《法律援助投诉处理办法》等配套文件;司法行政部门还大力推进法律援助标准化规范化建设,明确法律援助、代拟法律文书、代理与辩护等法律援助服务的标准。

各地各部门要切实从解决好群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手,进一步做好法律援助工作,如扩大法律援助业务范围,关注诉讼以外的法律服务;做好法律援助人员的激励与监督,提升法律援助服务质量,等等,从而让这项惠民、暖民心的工作惠及更多群众,让法治阳光温暖更多人。

## 兵团投资发展商会 促成落地项目3个投资总额20.7亿元

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 马燕)记者从12月27日举办的2025兵团融合招商推介会暨兵团投资发展商会2024年度总结大会上获悉:2024年,兵团投资发展商会促成落地项目3个,项目投资额达20.7亿元,涉及现代物流、建筑、商贸等领域,可带动就业3500余人;储备投资项目6个,计划投资额35亿元。

2024年,兵团投资发展商会抢抓丝绸之路经济带核心区建设机遇,积极参与兵团“十四五”规划重点项目建设;通过“走出去”“请进来”,在北京、上海、济南等地成立办事处;举办各类交流座谈会、研讨会、招商引资会等活动20场,广泛收集招商信息,为兵团招商引资、引资智牵线搭桥。



12月26日,在新疆前海油脂科技股份有限公司仓库,工作人员对生产的棉籽油产品进行清点。该公司2023年落户团木舒克市,今年1至11月收购棉籽16.5万吨,加工各类棉副产品16.3万吨,实现销售收入6.9亿元。

## 九师白杨市 筑牢野生动物保护屏障

本报白杨讯(全媒体记者 李文卓)12月21日,记者在九师野生动物救护中心救助区看到,一间间笼舍犹如温暖的家,成为受伤或暂时失去野外生存能力的麝鹿、灰鹤、蓝孔雀、金雕、黑鸢等野生动物的避风港。

“这些被救助的野生动物,大多是各团场职工群众发现送来的。”九师野生动物救护中心负责人张新辉介绍说,“经过救治,确定康复后,我们就会将它们放归大自然。”

## 新疆铁路 今年旅客发送量突破5000万人次

本报乌鲁木齐讯(全媒体记者 秦俊伟)记者从中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司获悉,今年截至12月25日,新疆铁路旅客发送量达5007.49万人次,创历史新高。

新疆铁路部门持续提升客运服务质量,做好客流高峰时段旅客进出站流程优化工作,落实检票口、出站口加速通行方案,适时延长主要客运站营业时间,保障旅客快速进出站;在客运站候车厅、服务台等客流密集区域增派工作人员,加强疏导提示,确保旅客有序出行。

## 上接1版

### “有危险,他总是冲在最前面”

遇到突发情况敢于冲上去,冷静处理好,是基层民警综合素质高的一个重要表现。采访中,职工群众告诉记者,张奉献就是一个迎难而上的“拼命三郎”。

2023年3月11日17时许,张奉献与同事正在巡逻,对讲机内传来警情:“朝阳新区南郊小区一名儿童被困六楼窗外,随时有坠楼危险!”

闻警而动。大家火速赶往现场,发现一名儿童双手扒住窗沿,吊在窗外,无任何安全防护措施。

“多耽误一秒,就多一分危险。第一小组跟我上楼救援,第二小组快速铺设救援垫。”随后,张奉献带领3名同事跑步进入居民楼。

进入儿童所在的房间后,张奉献一边耐心安抚儿童,稳定其情绪,一边积极施救,最终儿童转危为安。

救援成功后,张奉献擦了擦脸上的汗珠,长舒了一口气。

4天后,被解救儿童与母亲一起来到巡警大队,把一面印有“人民警察保百姓平安”字样的锦旗送到民警手里。

“谢谢你们救了我的孩子,挽救了我的家庭。”握着张奉献的手,孩子的母亲连声道谢。

由于工作特殊,无论白天还是黑夜,张奉献都做好了随时出警的准备。

2023年5月11日16时11分,顺丰速运公司工作人员向巡警大队求助:“小白杨中学对面顺丰速运公司的门店内,一个小女孩因为贪玩,手臂被卷入安检机,请速来救援。”

不到3分钟,张奉献就带领辅警赶到现场。

只见小女孩右胳膊卡在安检机传输带与传动轴之间,疼得止不住地哭,

## “有他在,平安看得见”

危险,他总是冲在最前面。从警以来,他5次荣立个人三等功,4次获评优秀公务员,2次荣获个人嘉奖。”郭剑说,张奉献是九师公安局民辅警学习的榜样。

“用心用情为职工群众办实事”

群众安危无小事,细微之处见真情。

张奉献是一个闲不住的人,几乎每天都要入户走访,了解社情民意,尽力解决职工群众遇到的问题,及时排除安全隐患。记者了解到,2023年以来,张奉献共化解矛盾纠纷300余起,帮助职工群众600余人,检查单位场所2500余处,消除安全隐患1100余处。

2024年9月23日清晨,朝阳新区佳惠小区居民史女士来到巡警大队,送来一面印有“人民警察为人民 温情服务暖人心”字样的锦旗,向紧急时刻提供帮助的民辅警表示感谢。

时间回到12天前。9月11日凌晨1时15分,史女士88岁的母亲心脏病复发,急需送医救治。

120急救人员来到史女士母亲家中后,发现没有电梯,楼梯又窄又陡,无法将老人安全抬到楼下,只得报警求助。巡警大队3名队员立即前往,与急救人员一起将老人抬到救护车上。

“群众的事无小事,我们要想在前面、干在前面、冲在前面,当好职工群众的贴心人。”张奉献说。

学校是人员密集场所,安全问题不容忽视。小白杨中学、九师幼儿园都位于水丰派出所服务辖区内。张奉献根据实际情况,制定护校安园工作方案和各类护学岗制度,把“护学岗”建设作为保障学生安全的抓手,2024年以来,护校安园近1000次。

小白杨中学综治办主任袁世强告诉记者:“张所长不仅每学期为我们学校讲2次安全教育课,还经常到学校和

我们一起进行安全检查,消除安全隐患,确保孩子们平安成长。”

“张所长与孩子们一起升国旗,增强了孩子们的爱国意识;组织教职工进行消防演练,为孩子们营造安全的环境;下雪的时候,他常常不请自来,提前把幼儿园门口的积雪清扫完毕,防止孩子们滑倒。”九师幼儿园党支部书记、园长刘红说,“有他在,平安看得见。”

对于大家的称赞,张奉献说:“学校连接着一个家庭,我们要当好孩子们安全的‘守护者’。”

采访中,记者还了解到,从2022年开始,张奉献还匿名资助小白杨中学的一位家庭困难学生。“守护祖国的花朵,义不容辞。”张奉献说。

为了给大家提供更多便利,张奉献把巡逻车打造成为“移动的医院”。

记者在巡逻车上看到,氧气瓶、急救箱、纱布、创可贴等应有尽有。

水丰派出所副所长王仁隆介绍,我们平时注重学习应急救治知识,能进行心肺复苏、简单包扎,努力把警务服务送到职工群众身边。

“一件件看似很小的事,是职工群众的急事、难事,更是人民警察放在心中的大事。我们要立足本职工作,用心用情为职工群众办实事。”张奉献说。

采访即将结束时,记者得知张奉献的爱人刘思宁也是九师白杨市公安局的一名民警。

“工作中,我们相互鼓励、相互支持,只要能为大家多做一些事,我们付出再多也值得。”刘思宁对记者说。

从警15载,锦旗、感谢信,张奉献收集了厚厚一沓,既有急难愁盼问题得到解决的真诚感谢,也有“化干戈为玉帛”纠纷当事人的由衷赞许……

“作为一名基层民警,每天都要与职工群众打交道,我会尽全力为大家做好服务。”张奉献表示,“第一个15年,我无怨无悔。第二个15年,我将加倍努力。”

## 民生·民声

“这些忙赶制乌恰县客户的新订单。一批订单,大伙儿挣了1万元,这批订单的收入也会不少。”在三师托云牧场帕米尔刺绣合作社,理事长吐孔·沙热高兴地告诉记者。

12月19日,记者来到帕米尔刺绣合作社加工坊,看见吐孔·沙热正带领社员们用柯尔克孜族刺绣工艺制作地毯等绣品,大伙儿脸上满是笑容。

吐孔·沙热是土生土长的托云牧场人,从小耳濡目染,特别喜欢柯尔克孜族刺绣手工艺,她家里摆放了很多图案精美、花色丰富的毡帽。

“我们妇女要照顾家,除了会刺绣没啥技能,想赚钱但没有其他门路。”吐孔·沙热说,为了改变这一状况,她产生了创业的想法。

托云牧场相关部门了解到吐孔·沙热的想法后,予以大力支持。2015年,牧场出资购买了缝纫机、刺绣机、盘花机等设备,动员吐孔·沙热带领几名柯尔克孜族妇女一起,组建托云牧场帕米尔刺绣合作社。

为了把这门手艺学好学精,吐孔·沙热前往周边的阿图什、喀什等地学习交流;同时,托云牧场也先后开办了30余期培训班,并组织社员们外出学习交流。在不断学习和实践中,吐孔·沙热和大伙儿的刺绣技艺更加精进。

前些年,柯尔克孜族刺绣入选国家级非物质文化遗产名录,加上吐孔·沙热和大伙儿的辛勤付出,帕米尔刺绣合作社的规模逐渐扩大,目前已有60名社员,每人每月增收3000多元,大家过上了“背着娃,绣着花,管着家”的好日子。

除了制作柯尔克孜族毡帽和地毯外,合作社还制作服饰、床上用品、手工挂件等,产品销往阿图什市、乌恰县、喀什市、广东省东莞市等地。

2017年以来,吐孔·沙热分别被兵团妇联、三师图木舒克市妇联评为“兵团巧女兴家带头人”“巾帼建功标兵”“职工多元增收先进个人”。

## 巧手绣出『好日子』

兵团日报全媒体记者 常丫丫 通讯员 高磊